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  (GI-8 & FMT) 
DATE: 30.03.2023                             MAXIMUM MARKS: 100                         TIMING: 3¼ Hours 
 

PAPER : LAW 
 

Answer to questions are to be given only in English except in the case of candidates 

who have opted for Hindi Medium. If a candidate who has not opted for Hindi 

Medium. His/her answer in Hindi will not be valued. 

Question No. 1 & 2 is compulsory. 

Candidates are also required to answer any Four questions from  

the remaining Five Questions.  

DIVISION - A 
Answer 1:   

1. (A): Ans. b  

 (B): Ans. d 

 (C): Ans. c 

 (D): Ans. a   

2. Answer: d 

3. Answer: c 

4. Answer: b  

5. Answer: b 

6. Answer: c  

7. Answer: c  

8. Answer: a  

9. Answer: d  

10. Answer: c 

11. Answer: c  

12. Answer: a   

13. Answer: d 

14. Answer: d   

15. Answer: b 

16. Answer: b 

17. Answer: d  

18. Answer: d  

19. Answer: c 

20. Answer: d  

21. Answer: d 

22. Answer: c  

23. Answer: b   

DIVISION - B 

Answer 2: 

(a) dEiuh vf/kfu;e,] 2013 dh /kkjk 13 dEiuh ds lhekfu;e esa ifjorZu dh fof/k dks crkrh gSA pwafd 

dEiuh lhekfu;e dk iathd`r dk;kZy; mifu;e ek= ml jkT; dk uke n'kkZrk gS ftlesa dEiuh dk 

iathd`r dk;kZy; fLFkr gSA dEiuh dk irk ek= eqEcbZ ls iq.kZ djus ij dEiuh ds lhekfu;e esa ifjorZu 

djus dh vko';drk ugha gS] /kkjk 13 bl dsl eas ykxw ugha gksxhA  

/kkjk 12¼5½ ds vuqlkj dEiuh dk iathd`r dk;kZy; ,d uxj ls nwljs uxj esa f'k¶V gks tk, tks fd ,d 

gh jkT; esa fLFkr gS] bl vk'k; ds fy, fo'ks"k izLrko ds ek/;e ls dEiuh dks vuqefr feysxhA fQj Hkh 

eku yks fd iwjs egkjk"Vª ds fy, ,d gh jftLVªkj gks rks ,sls ifjorZu ds fy, dEiuh dks jhtuy 

Mk;jsDVj dh vuqefr ysus dh vko';drk ugha gSA  
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3 M 

1 Mark for Each Valid Answer = Total 20 Marks 

2 Mark for Each Valid Answer = Total 8 Marks 
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Answer: 

(b) vkarfjsd izca/ku ds fl)kUr ds fy, viokn ¼jpukRed lwpuk ds fl)kUr dh mi;qDrrk½% 

 vfu;ferrk dk Kku % ;fn bl ^^ckgjh** O;fDr ds ikl dEiuh ds Hkhrj vfu;ferrk dk okLrfod Kku 

gS] rks vkarfjd izcU/k ds rgr~ ykHk vc miyC/k ugha gksxkA okLro esa] mls vfu;ferrk dk fgLlk ekuk 

tk;sxkA  

 ykijokgh % ;fn U;wure iz;kl ds lkFk] fdlh dEiuh ds Hkhrj vfu;ferrkvksa dh [kkst dh tk ldrh gS] 

rks vkarfjd izcU/k ds fu;e dk ykHk ykxw ugha gksxkA fu;e dh lqj{kk Hkh miyC/k ugha gS tgka ifjfLFkfr 

dEiuh mfpr tkap ugha djrh gSA 

 tkylkth % ;g fu;e ykxw ugha gksrk gS tgkWa dksbZ O;fDr ,sls nLrkost ij fuHkZj djrk gS tks udyh 

fudyrk gS D;ksafd dqN Hkh tkylkth dks ekU; ugha dj ldrk fdlh dEiuh dks mlds vf/kdkfj;ksa }kjk 

dh xbZ tkylkft;ksa ds fy, ck/; ugha fd;k tk ldrk gSA  

 

Answer: 

(c) Hkkjrh; vuqcU/k vf/kfu;e] 1872 dh /kkjk 134 ds vuqlkj] _.knkrk rFkk eq[; _.kh ds chp gq, vuqcU/k 

ls vFkok _.knkrk ds fdlh dk;Z vFkok Hkwy ds dkj.k] eq[; _.kh vius nkf;Ro ls eqDr gks tkrk gS rFkk 

izfrHkw Hkh vius nkf;Ro ls eqDr gks tk;sxkA  

 iz'u esa nh xbZ leL;k esa B us ydM+h dh vkiwfrZ ugha dhA vr% C vius nkf;Ro ls eqDr gks x;kA 
  
Answer: 

(d) dEiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 128¼1½ ds vuqlkj] gj dEiuh dks gj foRrh; o"kZ ds fy, [kkrksa vkSj 

vU; izklafxdiqLrdksa vkSj dkxtkr vkSj foRrh; fooj.k rS;kj djus vkSj j[kus dh vko';drk gksrh gS] tks 

dEiuh ds ekeyksa ds ckjs lgh vkSj fu"i{k n`f"Vdks.k iznku djrs gSa] ftlesa dEiuh dh 'kk[kk dk;kZy; ;k 

dk;kZy;ksa ;fn dksbZ ,slh iqLrdksa dks izksn~Hkou vk/kkj ij j[kk tk,xk tksfd ys[kk dh Mcy ,aVªh flLVe 

ds vuqlkj gksA 

 /kkjk 128¼1½ ds izko/kku esa ;g Hkh izko/kku gS fd [kkrs esa ekStwn lHkh ;k dksbZ Hkh iqLrd Hkkjr esa vU; 

txgksa ij j[kh tk ldrh gS tSlk funs'kd e.My dk QSlyk gks vkSj tgk¡ ,slk fu.kZ; fy;k tkrk gS] 

dEiuh] mlds lkr fnuksa ds Hkhrj] jftLVªkj ds le{k ml vU; txg dk iwjk irk nsdj fyf[kr :i esa 

,d uksfVl ds lkFk Qkby djsxhA dEiuh ¼ys[kk½ fu;e 2014 ds fu;e 3 ds vuqlkj Hkfo"; esa dEiuh 

[kkrs ;k vU; izklafxd dkxtkr bysDVªkWfud ek/;e esa j[k ldrh gSA 

 blfy,] Hkkjrh; fyfeVsM cksMZ us mi;qZDr izfdz;k dk ikyu djds eqacbZ esa viuh dkWjiksjsV dk;kZy; esa 

viuh iqLrdsa j[kus dk vf/kdkj fn;k gSA 

 

Answer 3:  

(a) dEiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 40¼6½ ds vuqlkj dEiuh viuh izfrHkwfr;ksa ds vfHknku vFkok vfHnku dh 

izkfIr ds fy, fdlh O;fDr dks deh'ku pkgs l'krZ vFkok fcuk 'krZ ,oa tks 'krZ dEiuht ¼izfooj.k ,oa 

izfrHkwfr;ksa dk vkoaVu½ 2014 esa crk;h x;h gSA mudks /;ku esa j[krs gq, ,sls deh'ku dk Hkqxrku dj ldrh 

gSA Åij fn, x, dsl ds lUnHkZ esa tks 'krZ Åij fn, x, izko/kku esa ykxw gksrh gS] og bl izdkj gS%  

 (a) dEiuh ds vUrfuZ;eksa esa ,sls deh'kudk Hkqxrku vf/kd`r gksuk pkfg,A 

 (b) deh'ku dk Hkqxrku fuxZeu jkf'k vFkok ykHkksa ls vFkok nksuksa ls fd;k tk ldrk gSA  

 (c) pqdrk ,oa lger deh'ku dh vf/kdre nj va'kksa ds lEcU/k esa&fuxZeu ewY; dk 5 izfr'kr vFkok 

vUrfuZ;eksa esa fu/kkZFjr nj tks Hkh de gksA _.ki=ksa ds lEcU/k esa fuxZeu ewY; dk 2-5 izfr'kr 

vFkok dEiuh ds vUrfuZ;eksa esa fu/kkZfjr nj tks Hkh de gks bl izdkj vfHkxksiu deh'ku va'kksa ds 

lEcU/k esa fuxZeu ewY; dk 5 izfr'kr vkSj _.ki=ksa ds laca/k esa fuxZeu ewY; dk 2-5 izfr'kr rd 

lhfer gksrk gS] Åij nh x;h deh'ku dh nj vf/kdre gSA  

 Åij fn;s x;s izkoo/kkuksa dks ns[krs gq, ;wfud fcYMj fyfeVsM dk 2 izfr'kr ls vf/kd vfHkxksiu deh'ku 

tks fd dEiuh ds vUrfuZ;e ds vuqlkj gS] oS/k ugha gSA  

 dEiuh vfHkxksiu deh'ku ¶ysV ds :i esa ns ldrh gS] dEiuh vf/kfu;e ,oa fu;e nksuksa gh Hkqxrku ds 

rjhds ij fdlh izdkj dh jksd ugha yxkrs gSa] gkykafd deh'ku dk Hkqxrku fuxZeu jkf'k vFkok ykHkksa ls 

gh fd;k tk ldrk gSA  
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Answer: 

(b) ^^nks ;k vf/kd vf/kfu;eksa ds rgr naMuh; vijk/k ds :i esa çko/kku^^ /kkjk 26] % tgka ,d vf/kfu;e ;k 

pwd nks ;k vf/kd vf/kfu;eksa ds rgr vijk/k dk xBu djrk gS] rks vijk/kh dks ;k rks ;k fdlh ds 

rgr eqdnek pykus vkSj nafMr djus ds fy, mÙkjnk;h gksxkA mu vf/kfu;eksa] ysfdu ,d gh vijk/k ds 

fy, nks ckj nafMr ugha fd;k tk,xkA 

bl çdkj] Jh jke vf/koäk vf/kfu;e] 1961 ;k vk;dj vf/kfu;e] 1961 ds rgr nafMr gksus ds fy, 

mÙkjnk;h gksaxs] ysfdu ,d gh vijk/k ds fy, nks ckj nafMr ugha fd;k tk,xkA 

 

Answer: 

(c) ijdzkE; foys[k vf/kfu;e] 1881 dh /kkjk 44 ds vuqlkj] tc dksbZ O;fDr fdlh izfrQy ds fy, 

opu&i= ij gLrk{kj djrk gS ;k foi= dks Lohdkj djrk gS ;k pSd ftl ij /ku jkf'k fy[kh xbZ gS] 

;g rF; ewy :i esa ugha Fks ;k vkaf'kd :i ls ugha Fks ;k mlds mijkUr vkaf'kd :i ls Qsy gks x, og 

jkf'k tks fd ,d /kkjd ftldk lh/kk lEcU/k gLrk{kj djus okys ls gS rks mldk vf/kdkj ;g gS fd og 

mruh gh jkf'k dks izkIr dj ldrk gS] ftls vkuqikfrd :i esa de fd;k x;k gksA  

 ¼O;k[;k&foi= cukus okyk ml foi= dks Lohdkj djus okys ls utnhdh lEcU/k j[krk gSA opu&i=] 

foi= ;k cSad dk tkjhdrkZ mlds Hkqxrku djus okys rFkk mldk vuqeksnu rFkk ftlds uke esa vuqeksnu 

fd;k x;k gS dk vkil esa utnhdh lEcU/k gksrk gS tks vU; i{k mls foys[k ;k foi= ij gLrk{kj djrs 

gSa og Hkh ml foys[k] foi=] cSad ds /kkjd ls utnhdh lEcU/k esa gksrs gSaA 

 mijksDr izko/kku ds vk/kkj ij P, Q ls dsoy #i;s 7]000 olwy djus esa lQy gksrk gS u fd iwjh jkf'k 

;kuh #i;s 10]000] D;ksafd Q us ml foi= dks dsoy #i;s 7]000 ds fy, Lohdkj fd;k Fkk vkSj mlus P  

ls #i;s 3]000 dh NwV yh FkhA  

 

Answer: 

(d) tujy Dykl vf/kfu;e] 1897 dh /kkjk 3¼26½ ds vuqlkj] ^vpy lEifRr* 'kkfey gksxkA  

 (i) Hkwfe 

 (ii) Hkwfe ls mRiUu gksus okys ykHk vkSj  

 (iii) /kjrh ls tqM+h phtsa ;k /kjrh ls tqM+h fdlh Hkh pht dks LFkk;h :i ls cka/k fn;k x;kA  

 mnkgj.k ds fy,] isM+ vpy lEifRr gS D;ksafd isM+ksa dk ykHk Hkwfe ls mRiUu gksrk gS vkSj i`Foh ls tqM+k 

gksrk gS] gkykafd ydM+h vpy lEifRr ugha gS tSlk fd i`Foh ij LFkk;h :i ls layXu ugha gSA blh rjg 

bekjrsa vpy lEifRr gSA  

 

Answer 4: 

(a) foHksnkRed vf/kdkjksa okys lerk va'kksa ds fuxZeu dh 'krsZ ¼Conditions for the Issue of equity shares 
with differential rights½ – dksbZ va'kksa }kjk lhfer dEiuh ,sls foHksnkREd lerk va'kksa dk fuxZeu ugha 

djsxh ftUgsa ykHkka'k] ernku vFkok vU;Fkk ds lEcU/k esa foHksn izkIr gks] tc rd fd mlus fuEukafdr 'krksZ 

dh vuqikyu ugha dh gS] uker%  

 (a) dEiuh ds vUrfuZ;e] dEiuh foHksnkRed vf/kdkj okys lerk va'kksa ds fuxZeu dks vf/kd`r djrs gS]  

 (b) ,slk fuxZeu va'k/kkfj;ksa dh lk/kkj.k lHkk esa lk/kkj.k izLrko }kjk vf/kd`r gqvk gSA c'krsZ fd dEiuh 

va'k ekU; LdU/k foif.k esa lwphd`r gS] ,sls va'kksa dk fuxZeu va'k/kkfj;ksa }kjk iksLVy cSyV }kjk 

vf/kd`r fd;k tk,xkA  

 
1
 izkbZosV dEiuh ds ekeys esa /kkjk 43 ykxw ugha gksxh tgk¡ izkbZosV dEiuh dk ik"kZn lhekfu;e vkSj 

vUrfuZ;e ,slk crkrk gS&vf/klwpuk fnuk¡d 5 twu] 2015- 

 fufnZ"V vkbZ,Q,llh lkekftd dEiuh ds ekeys esa] /kkjk 43 fufnZ"V vkbZ,Q,llh lekftd dEiuh ij 

ykxw ugha gksxh tgk¡ ,slh dEiuh dk ik"kZn lhekfu;e vkSj ik"kZn vUrfuZ;e blds fy, iznku djrk gSA 

vf/klwpuk fnukad 4 tuojh 2017-  

 (c) foHksnkRed vf/kdkj okys va'kksa dh ek=k] fuxZeu i'pkr~ pqdrk va'k iw¡th dh ek=k ds 74 izfr'kr ls 

vf/kd ugha gksxh] ftlesa fdlh Hkh le; fuxZfer foHksnkRed vf/kdkj okys va'kksa dk fuxZeu 'kkfey 

gksxkA 
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 (d) dEiuh dk fiNys rhu o"kksZ ls foHkktu ;ksX; ykHk dk Vªsd fjdkWMZ jgk gks]  

 (e) dEiuh us ftl foRr o"kZ esa ,sls va'kksa ds fuxZeu dk fu.kZ; fy;k gS mlls rqjUr fiNys rhu o"kksZ esa 

dEiuh us foRrh; fooj.kksa ,oa okf"kZd foojf.k;ksa dh Qkbfyax esa dksbZ =qfV ugha dh gks]  

 (f) dEiuh us ?kksf"kr ykHkka'k ds Hkqxrku] ifjiDo tekvksa ds iquHkqZxrku vFkok 'kks/ku ds fy, ns; 

iwokZf/kdkj va'k vFkok _.ki=ksa ds 'kks/ku vfFkok ,slh tekvksa] _.ki=ksa ij C;kt vFkok ykHkka'k 

Hkqxrku esa =qfV ugha dh gS] 

 (g) dEiuh us iwokZf/kdkj va'kksa ij ykHkka'k ds Hkqxrku vFkok lkoZtfud foRrh; laLFkkuksa vFkok jkT; 

Lrjh; foRrh; laLFkkuksa vFkok vuqlwfpr cSadksa ls fy, _.kksa dh ns; jkf'k;ksa vkSj mu ij ns; C;kt 

ds Hkqxrku vFkok deZpkfj;ksa ls lacaf/kr fdlh izkf/kdj.k dks oS/kkfud Hkqxrku vFkok dsUnzh; ljdkj 

dks fuos'kd f'k{kk ,oa laj{k.k dks"k esa jkf'k tek djkus esa dksbZ =qfV ugha dh gSA  

  c'krsZ dEiuh foRrh; o"kZ ftlesa ,sls vijk/k dks lgh fd;k x;k Fkk ds vUr ls ik¡p o"kZ dh lekfIr 

ij fo'ks"kd vf/kdkjksa ls ik¡p o"kZ dh lekfIr ij fo'ks"kd vf/kdkjksa ds lkFk lerk va'kksa dks fuxZeu 

dj ldrh gSA 

 (h) dEiuh dks] RBI Act 1934, SEBI Act, 1992, izfrHkwfr vuqca/k ¼fu;eu½ vf/kfu;e 1956, FEMA, 

1999 vFkok vU; fdlh fo'ks"k vf/kfu;eksa ftuds v/khu dEifu;ksa dks {ks=h; fu;kedksa }kjk fu;fer 

fd;k tkrk gS ds v/khu] fiNys rhu o"kksZ esa fdlh U;k;ky;] fVªC;wuy ls tqekZuk ugha gqvk gSA  

 

Answer: 

(b) iz'u esa iwNh xbZ leL;k dEiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 62¼1½ ds izko/kkuksa rFkk xSl ehVj da-fy- cuke 

Mk;kQzke ,.M tujy ySnj da-fy- esa fn;s x;s fu.kZ; ij vk/kkfjr gSA 

 /kkjk 62¼1½ ds vuqlkj va'kksa }kjk lhfer rd lkoZtfud dEiuh vius fuekZ.k ds i'pkr~ vfrfjDr va'kksa dk 

vkoaVu djuk pkgrh gS rks mlds }kjk ,sls u;s va'kksa ds fuxZeu dk izLrko orZeku va'k/kkfj;ksa dks mu 

va'kksa ij pqdrk iw¡th ds vuqikr esa fd;k tk;sxkA dEiuh vius ekStwnk va'k/kkjdksa ds oxZ dks utjvUnkt 

ugha dj ldrh gS vkSj vius orZeku va'k/kkfj;ksa dks muds va'kks ds vuqikr esa vkoaVu fd;k tk;sxkA 

 ekeys ds rF; ds vuqlkj dEiuh ds vUrfuZ;eksa esa O;oLFkk Fkh fd u, va'k orZeku va'k/kkfj;ksa dks izLrqr 

fd;s tk,¡xsA dEiuh us u;s va'k xSl da- ftlds ikl fu;a=d va'k Fks] ds vykok] vHkh va'k/kkfj;ksa dks 

izLrkfor fd;sA fu.kZ; fn;k x;k fd izfroknh da- dks ,slk djus ls jksdk tk ldrk gSA  

 fn;s x;s iz'u esa mDr izko/kkuksa rFkk fu.kZ; ykxw djus ij SV da-fy- }kjk VRS da-fy- dks bl vk/kkj ij 

fd mlds ikl igys dkQh ek=k esa va'k Fks] va'k izLrkfor u djus dk fu.kZ; oS/k ugha gS] D;ksafd ;g /kkjk 

62¼1½ ¼a½ ds izko/kkuksa ds rFkk mi;qZDr fookn esa fn;s x;s fu.kZ; ds foijhr gSA  

 nwljs] va'k tkjh djus dk izLrko 1 ekpZ] 2007 dks ;kfu dEiuh ds fu.kZ; ds 2 o"kZ i'pkr~ fd;k x;k gSA 

blfy, SV da-fy- dk funs'kd e.My VRS da-fy- dks va'k vkoafVr djus dk fu.kZ; ugha dj ldrk gSA 

tc rd fd dEiuh }kjk lk/kkj.k lHkk esa fo'ks"k ladYi }kjk bldk vuqeksnu u dj fn;k x;k gks tSlk 

fd /kkjk 81¼A½ ds vuqlkj vko';d gSA  

 

Answer: 

(c) ifjHkk"kkvksa esa ^^vFkkZr** vkSj ^^'kkfey** 'kCnksa dh O;k[;k&ifjHkk"kk vuqHkkx esa fdlh 'kCn ;k vfHkO;fDr dh 

ifjHkk"kk ;k rks vius lkekU; vFkZ dks lhfer dj ldrh gS ;k dfFkr dk O;kid gks ldrk gSA  

 tc ,d 'kCn vFkkZr ds fy, ifjHkkf"kr fd;k tkrk gS] rks ifjHkk"kk izFke n`f"V esa izfrca/kkRed vkSj laiw.kZ 

gSa] gesa ifjHkk"kk vuqHkkx esa fn, x, 'kCn ds vFkZ dks izfrcaf/kr djuk pkfg,A  

 ysfdu tgk¡ 'kCn dks ^'kkfey* gS ds fy, ifjHkkf"kr fd;k x;k gS] ogha ifjHkk"kk ^izFke n`f"V esa*O;kid gS] 

;gk¡ ifjHkkf"kr 'kCn bls fufnZ"V fd, x, vFkZ ds fy, izfrcaf/kr ugha gS] ysfdu O;kid vFkZ gS] ftlesa 

bldk vFkZ ifjHkk"kk vuqHkkx esa Hkh 'kkfey gSA  

 mnkgj.k&funs'kd dh ifjHkk"kk daiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 2¼34½] & funs'kd vFkkZr~ ,d daiuh ds 

cksMZ ds fy, fu;qDr funs'kd gSA 'kCn ^^vFkkZr~** O;kid ifjHkk"kk dk lq>ko nsrk gSA  

 iw.kZdkfyd funs'kd dh ifjHkk"kk daiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 2¼94½] & iwjs le; ds funs'kd esa 

daiuh ds iwjs le; ds jkstxkj esa ,d funsZ'kd Hkh 'kkfey gSA 'kCn ^^'kkfey** foLr`r ifjHkk"kk dk lq>ko 

nsrk gSA vU; funs'kdksa dks iwjs le; ds funsZ'kd dh Js.kh esa 'kkfey fd;k tk ldrk gSA  
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Answer 5: 

(a) ¼1½ lqjf{kr fu{ksiksa dks vkeaf=r dj jgh /kkjk 73 dh mi/kkjk ¼2½ esa fufnZ"V dksbZ dEiuh ;k dksbZ ek= 

dEiuh ifji= ;k foKkiu fuxZfer ugha djsxh tc rd fd dEiuh fu{ksiksa dh lqj{kk l`tu ds fy, 

fu{ksidrkZvksa ds fy, ,d ;k ,d ls vf/kd laj{kd fu;qDr ugha dj ysrh gSA  

  c'krsZ fu{ksidrkZvksa ds fy, laj{kd ls mudh fu;qfDr ls iwoZ fyf[kr lgefr izkIr djuh gksxh vkSj 

,d fooj.k ifji= ;k foKkiu ds :i esa ifji= esa bl izHkko ds fy, mfpr egRo ds lkFk dh 

fu{ksidrkZvksa ds fy, laj{kd us dEiuh dks viuh fu;qfDr ds fy, lgefr ns nh gS fn[kkbZ nsxkA 

 ¼2½ dEiuh dks ifji= ;k foKkiu ds :i esa ifji= fuxZfer djus ds de&ls&de lkr fnu igys 

izk:i DPT-2 esa fu{ksi U;kl foys[k fu"ikfnr djuk gksxkA 

 ¼3½ U;kflrk,¡ dh lsok,¡ iznku djus ds O;olk; esa ekStwn fdlh dEiuh lfgr dksbZ Hkh O;fDr 

fu{ksidrkZvksa ds fy, U;klh ds :i esa fu;qDr ugha fd;k tk,xk] ;fn izLrkfor U;kfl&  

(a) dEiuh ;k mldh gksfYMax lgk;d ;k lg;ksxh dEiuh dk funs'kd] izeq[k izca/kdh; dkfeZd] 

;k dksbZ vU; vf/kdkjh ;k deZpkjh gS ;k dEiuh esa fu{ksidrkZ gS]  

(b) dEiuh ;k bldh lgk;d ;k bldh gksfYMax ;k lg;ksxh dEiuh ;k ,slh gksfYMax dEiuh dh 

lgk;d dEiuh dh _.kh gS]  

(c) dEiuh ds lkFk dksbZ Hkh egRoiw.kZ foRrh; lEcU/k gS]  

(d) us fu{ksi ;k mldh C;kt ls lqjf{kr izeq[k _.kksa ds laca/k esa fdlh Hkh xkjaVh izca/k esa izos'k 

fd;k gSA  

(e) mi;qZDr /kkjk¼a½ esa fufnZ"V fdlh O;fDr ls lacaf/kr gSA  

 ¼4½ cksMZ dh lHkk esa ekStwn lHkh funsZ'kdksa dh lgefr ds vfrfjDr] ifji= ;k foKkiu fuxZfer gksus ds 

ckn vkSj muds dk;Zdky dh lekfIr ls igys] fu{ksidrkZvksa ds fy, fdlh Hkh U;klh dks dk;kZy; 

ls ugha fudkyk tk;sxkA  

  c'krsZ fd ;fn dEiuh dks Lora= funs'kdksa ds gksus dh vko;drk gS] rks cksMZ esa de&ls&de ,d 

Lora= funs'kd mifLFkr jgsaxsA  

 

Answer: 

(b) daiuh vf/kfu;e] „åƒ… dh /kkjk istr…] iath;d dks 'kfä;ka çnku djus ds fy, larqf"V çnku djrh gS 

vkSj mu vkjksiksa dks tkjh djrh gS] tgka daiuh dh vksj ls mUgsa dksbZ lwpuk ugha feyh gSA 

(i) jftLVªkj fdlh Hkh iath—r çHkkj ds laca/k esa mldh larqf"V ds fy, fn, tk jgs lcwrksa ij& 

  (a) fd ftl _.k ds fy, çHkkj fn;k x;k Fkk mldk Hkqxrku ;k iwjh ;k vkaf'kd :i ls 

larq"V fd;k x;k gS ;k 

 (b) ml laifÙk dk fgLlk ;k pktZ fd;k x;k gS tks çHkkj ls tkjh fd;k x;k gS ;k daiuh 

dh laifÙk ;k miØe dk fgLlk cuus ds fy, can gks x;k gS] 

& 'kqYd ds jftLVj esa iwjs ;k vkaf'kd :i ls] ;k bl rF; dk ,d Kkiu ntZ djsa fd laifÙk 

dk fgLlk ;k miØe pktZ ls tkjh fd;k x;k gS ;k daiuh dh laifÙk ;k miØe dk fgLlk 

cuuk can gks x;k gS] tSlk fd ekeyk gS gks ldrk gS fd bl rF; ds ckotwn fd daiuh dh 

vksj ls mUgsa dksbZ lwpuk ugha feyh gSA 

(ii) iath;d /kkjk 81 ¼1½ ds rgr j[ks x, vkjksiksa ds jftLVj esa çfof"V djus ds rhl fnuksa ds 

Hkhrj çHkkfor i{kksa dks lwfpr djsxkA 

daiuh ¼pktZ dk iathdj.k½ fu;e] 2014 ds vuqlkj çHkkj dh larqf"V ds laca/k esa& 

¼1½  ,d daiuh iath—r 'kqYd ls iw.kZ Hkqxrku ;k larqf"V dh rkjh[k ls rhl fnuksa dh vof/k 

ds Hkhrj] 'kqYd ds lkFk jftLVªkj dks mlh dh lwpuk nsxhA 

¼2½  tgka dqylfpo 82 ;k 83 ds vuqlj.k esa iw.kZ :i ls çHkkjh larks"k dk Kkiu ntZ djrk 

gS] og çHkkj dh larqf"V ds iathdj.k dk çek.k i= tkjh djsxkA 

 

Answer: 

(c) tgk¡ fof/k;ksa esa bLrseky dh tkus okyh Hkk"kk ,d ls vf/kd O;k[;k djus esa l{ke gS] fuekZ.k ds fy, lcls 

etcwrh ls LFkkfir fu;e gsMMksu ds ekeys esa fu/kkZfjr fl)kar gSA ;g fu;e ,d vf/kfu;e dk xBu 
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djus esa pkj ekeyksa ij fopkj djus esa l{ke cukrk gS%& 

 ¼1½ vf/kfu;e cukus ls igys dkuwu D;k Fkk] 

 ¼2½ D;k vfu"V ;k nks"k Fkk ftlds fy, dkuwu iznku ugha djrk Fkk] 

 ¼3½ vf/kfu;e }kjk iznku fd, x, mik; D;k gS] vkSj  

 ¼4½ mik; dk dkj.k D;k gS] 

 ;g fu;e rc funsZ'k nsrk gS fd vnkyrksa dks ml fo/kku dks viukuk pkfg, tks ^vfu"V dks nckus vkSj 

mik; dks vkxs c<+k,xk*A blfy, ;gk¡ rd fd ,sls ekeys esa tgk¡ Hkk"kk dk lkekU; vFkZ fo/kkf;dk ds iwjs 

mn~ns'; ls de gks tkrk gS] 'kCn ds fy, ,d vf/kd foLrkfjr vFkZ dk vkjksi.k fd;k tk ldrk gS] c'krsZ 

fd oks blds ckjs esa dkQh laosnh gSA vxj fdlh Hkh dkuwu dk mn~ns'; lkoZtfud lqj{kk gS] rks mldk 

dke ml oLrq ij izHkko Mkyus ds fy, O;kid :i ls le>k tkuk pkfg,A bl izdkj dkexkj eqvkotk 

vf/kfu;e] 1923 ds ekeys esa eq[; mn~ns'; dkexkjksa dks eqvkots dk izko/kku gS] ;g ekuk x;k Fkk fd bl 

vf/kfu;e dks bl rjg ls cuk gksuk pkfg,] tgk¡ rd laHko gks] rkfd mlds izkFkfed izko/kkuksa dks izHkkfor 

fd;k tk ldsA  

 

Answer 6: 

(a) dksje dk vk'k; lnL;ksa dh U;wure la[;k ls gS ftUgsa lHkk dks djus ds fy, vkSj ml ij O;olk; 

lEikfnr djus ds fy, mifLFkr gksuk pkfg,A bl izdkj] dksje lnL;ksa dh la[;k dks n'kkZrh gS ftudh 

mifLFkfr ij dEiuh dh lHkk vius fopkj&foe'kZ dks izkjEHk dj ldrh gSA  

 dEiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 103 lHkkvksa ds fy, dksje ls lEcfU/kr dkuwu dks iznku djrh gSA 

mi;qZDr /kkjk iznku djrh gS fd tgk¡ dEiuh ds vUrfuZ;e vf/kd la[;k ds fy, iznku ugha djrh gS] rks 

dksje lHkk dh frfFk ij lnL;ksa dh la[;k ij fuHkZj djrh gSA  

 lkoZtfud dEiuh ds ekeys esa& 

(i) ik¡p lnL; O;fDrxr :i ls mifLFkr ;fn lHkk dh frfFk ij lnL;ksa dh la[;k lkS ls vf/kd ugha 

gSA  

(ii) ianzg lnL; O;fDrxr :i ls mifLFkr ;fn lHkk dh frfFk ij lnL;ksa dh la[;k lkS ls vf/kd gS 

ysfdu ik¡p gtkj rd gSA  

(iii) rhl lnL; O;fDrxr :i ls mifLFkr] ;fn lnL;ksa dh la[;k lHkk dh frfFk ij ik¡p gtkj ls 

vf/kd gSA  

dEiuh dh lHkk ds fy, dksje gksxhA  

dksje u gksus ds ifj.kke% ;fn dEiuh dh lHkk dks vk;ksftr djus ds fy, fufnZ"V le; ls vk/ks ?k.Vs ds 

Hkhrj dksje mifLFkr ugha gksrh gS& 

(a) lHkk vkxkeh lIrkg ds leku fnu dks leku le; vkSj LFkku ij LFkfxr gks tk;sxh] ;k  

(b) ,slh vU; frfFk vkSj ,slk vU; le; vkSj LFkku tSlk fd cksMZ fu/kkZfjr dj ldrk gS] ;k  

(c) lHkk] ;fn ¼/kkjk 100 ds rgr~½ ekaxdrkZvksa ds }kjk cqykbZ xbZ gS] jn~n gks tk;sxh A mi;qZDr ekeys 

esa] KMP fyfeVsM dqy 2]750 lnL;ksa ds lkFk lkoZtfud dEiuh gS] blfy, okf"kZd lkekU; lHkk ds 

fy, eku dksje cukus ds lEcU/k esa de&ls&de 15 lnL; O;fDrxr :i ls mifLFkr gksus pkfg,A 
  

bl izdkj] lHkk Lo;a vkxkeh lIrkg esa leku fnu] ij leku le; vkSj LFkku ij LFkfxr gks 

tk;sxh] ;fn dEiuh dh lHkk dks vk;ksftr djus ds fy, fu;qDr le; ds vk/ks ?k.Vs ds Hkhrj dksje 

mifLFkr ugha gksrh gSA vkxs] funs'kd e.My ,slh vU; frfFk vkSj ,slk vU; le; vkSj LFkku fufeZr 

dj ldrs gSa tSlk fd mUgsa mfpr yx ldrk gSA mi;qZDr vf/kfu;e dh /kkjk Lo;a gh lHkk ds 

vkxkeh lIrkg esa leku fnu ij leku fnu ij leku le; vkSj LFkku ij LFkfxr gksus ds fy, 

iznku djrk gS] tcfd v/;{k dks lHkk ds ekeys ij fu.kZ; ysus ds fy, foyfEcr dj fn;kA v/;{k 

ds fu.kZ; dh ekU;rk dks iz'u mBrk gh ughaA  
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Answer: 

(b) (i) dEiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 127 esa le; ij ykHkka'k dks ckaVus esa foQyrk dh ltk nh tkrh 

gSA ,slh fLFkfr;ksa esa ls ,d gS tgka 'ks;j/kkjd us ykHkka'k ds Hkqxrku ds laca/k esa dEiuh dks funsZ'k 

fn, gS vkSj mu funsZ'kksa dk vuqikyu ugha fd;k tk ldrk gS vkSj blds fy, mls lwfpr ugha 

fd;k x;k gSA  
 

  nh xbZ ifjfLFkfr;ksa esa] dEiuh 'ks;j/kkjd Jherh 'khyk ds lkFk laokn djus esa ukdke jgh gS] tks 

fd ykHkka'k ds Hkqxrku ds laca/k esa mldh fn'kk dk vuqikyu ugha djrh gS blfy, /kkjk 127 ds 

rgr~ n.MkRed izko/kku ykxw gksaxsaA 
 

 (ii) /kkjk 127] vU; ckrksa ds lkFk&lkFk ;g izko/kku gS fd dksbZ Hkh vijk/k ugha fd;k gksxk] tgka 

dkuwu ds lapkyu ds dkj.k ykHkka'k dk Hkqxrku ugha fd;k tk ldrk gSA orZeku ifjLFkfr esa] 

ykHkka'k dk Hkqxrku ugha fd;k tk ldrk D;ksafd vnkyr us mRrjkf/kdkj ds ckjs esa bl ckr dks 

gy gksus rd Hkqxrku djus dh vuqefr ugha nh FkhA blfy,] dEiuh vkSj blds funs'kdksa vkfn ij 

dksbZ ns;rk ugha gksxhA  

  

Answer: 

(c) dEiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 142 esa ys[kk ijh{kdksa ds ikfjJfed ls lacaf/kr izko/kku fd, x, gSA bl 

/kkjk ds vuqlkj%  

 (i) fdlh dEiuh ds ys[kk ijh{kdksa dk ikfjJfed] vke cSBd esa ;k ,sls rjhds ls daiuh }kjk r; 

fd;k tk,xk] ftls dEiuh vke cSBd esa fu/kkZfjr dj ldrh gSA  

 (ii) izFke ys[kk ijh{kd ds ekeys esa] ikfjJfed cksMZ }kjk fu/kkZfjr fd;k tk ldrk gSA 

 (iii) mi;qZDr mfYyf[kr ikfjJfed esa] ,d ys[kk ijh{kd dks ns; 'kqYd ds vykok] dEiuh dh ys[kk& 

ijh{kk ds laca/k esa ys[kk ijh{kd }kjk fd, x, [kpZ] ;fn dksbZ gks] rFkk mls iznku dh xbZ fdlh 

Hkh vfrfjDr lqfo/kk] dks 'kkfey fd;k tk,xkA fdarq dEiuh ds vuqjks/k ij muds }kjk iznku dh 

xbZ fdlh Hkh vU; lsok ds fy, mUgsa iznku fd;k x;k ikfjJfed 'kkfey ugha gksrk gSA  
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